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高中地理辅导网http://www.dilifudao.com

2011届上海市松江二中高三下学期月考

         地理试题
考试时间：120分钟    满分：150分

考生注意：试卷含选择题和综合分析题两部分。请将答案分别写在答题卡和答题纸上。

一、选择题(共50分，每小题2分。每小题只有一个正确答案)

（一）北京时间2008年9月25日晚9时10分，“神舟”七号飞船在酒泉卫星发射中心载人航天发射场成功发射，并成功完成出舱任务。 

1．酒泉成为载人航天发射场的有利自然条件是

A．海拔高，接近卫星所在的大气层         B．纬度低，接近同步地球轨道

C．气候干旱，晴天多，空气透明度高       D．设备先进，科技力量雄厚

2．下列说法符合宇航员在“神舟”七号飞船中看到的实际情况的是

A．黑色的天空上满天繁星         B．白色的天空上点缀着几颗明星

C．蔚蓝色的天空上满天繁星       D．黑色的天空上没有星星

（二）黄河之害在于“缺水多沙”。黄河小浪底水库进行了多次调沙调水实验，并获得成功。 

3．调水调沙实验是通过“人造洪峰”将泥沙“带入”大海，其利用的外力作用主要是 

A．流水侵蚀作用    B．流水搬运作用   C．流水溶蚀作用   D．流水沉积作用

4．下列方法和措施中，有利于解决黄河下游“缺水多沙”问题的是 

A．加快黄土高原退耕还林还草的速度

B．改变上游水库的运作方式，变发电为主为向下游调水为主

C．遏制北方地区的沙尘暴天气

D．在黄河源头推广天然降水和径流的收集和储集工程
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（三）近年来蓬勃兴起的户外登山运动，使许多登山爱好者学会了判读简易等高线地形图。右图为某山区等高线地形图，现有两组队员在此活动。 

5． 甲组队员准备在图示地区宿营，为避免突发的山洪，你认为在①②③④四地中，最不适宜宿营的地点是

A．①
       B．②
      C．③  
    D．④
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6． 若乙组队员已经宿营在图中最高山顶处，为了可以互相观测到对方，从安全角度考虑，甲组应该把宿营地选择在图示四地中的

A．①          B．②
      C．③  
    D．④

7． 甲乙两个宿营地的相对高度和方位是

A．370米，甲在乙的西北面      B．420米，甲在乙的东南面

C．370米，甲在乙的东南面      D．420米，甲在乙的南面
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（四）右图是一个长、宽、高分别是２米、１米和１米且六面都封闭的透明玻璃柜，柜内底面两侧分别放置一个电炉（有导线连到柜外）和一大盆冰块。在玻璃柜顶部和下部悬垂纸片A、B（如图所示）。电炉通电一段时间之后，根据纸片A、B的偏动情况，可以模拟验证某一地理原理。 

8．该实验模拟的是

A．大气热力环流
B．大气温室效应
C．地壳物质循环
D．海陆间水循环

9．在电炉通电一段时间后，两纸条的偏动方向是

A．A、B都向左偏

            B．A向左偏、B向右偏


C．A、B都向右偏

            D．A向右偏、B向左偏[来源:学科网ZXXK]
（五）高压、低压和锋面是常见的天气系统，大大小小的天气系统相互作用，演变出不同的天气过程。读下图回答10-12题：
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10．在秋冬季节活动频繁，影响遍及我国大部分地区且引起天气剧烈变化的天气系统是

A．图A           B．图B           C．图C           D．图D

11．下列关于图ABCD的说法中，正确的是

A．图A天气系统控制下多晴朗天气    B．图B天气系统控制下多炎热干燥天气

C．图C中乙地多阴雨天气         D．图D天气系统过境时多连续性的阴雨天气

12. 如果图B中甲地是上海，其风向为

A．东南风        B．东北风         C．西南风        D．西北风

（六）胡锦涛总书记在党的十七大报告中提出，坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为首要任务。阅读记者对我国东部相邻的两个村书记的采访记录：

	甲村

问：村民收入来源是什么？

答：那可多了，原来的荒地已经被改造成水果生产基地和绿色蔬菜园区。我们的村办企业可以生产果汁和蔬菜干，产品还被销售公司卖到了国外。村民搞民俗旅游，接待游客，农家菜，大炕头可受城里人欢迎了。
	乙村

问：村民收入来源是什么？

答：卖老三样呗，核桃，苹果和大枣。

问：有村办企业吗？

答：还没有。


13．这两个村主要粮食作物可能是 

A．水稻             B．玉米             C．棉花            D．小麦

14．导致甲村种植结构变化的主要因素是 

A．市场需求          B．生产经验        C．自然条件        D．国家政策

15．甲乙两村在发展现代农业时需特别注意的是 

①水土流失  ②次生盐碱化  ③春旱  ④暴雨和洪水  ⑤台风 [image: image3.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




 ⑥崩塌

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③    B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤     D．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
（七）中国第２５次南[image: image4.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




极科考队于2008年10月20日从上海启程，经过长达约3[image: image5.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




0天艰难跋涉,抵达中国南极中山站，科考队将确保完成中国2008至2009年度科学考察和后勤保障任务,包括在南极内陆最高点建设中国第一个内陆考察站——昆仑站。

16．中国长城站（62°13′S,58°58′W）位于中山站（69°22′S,76°22′E）的方向是

A．东南方向   
B．西南方向 
C．东北方向   
D．西北方向 

17．下列有关于南极洲叙述不正确的是

A．是世界上平均海拔最高的大洲

B．绝大部分属于苔原气候，气候寒冷，11月至第二年3月为暖季

C．淡水资源丰富，生物资源贫乏，盛产鲸、磷虾等

D．基本上在南极圈内 

18．南极洲和北冰洋都处于高纬度地区，但南极洲比北冰洋更冷，下列说法错误的是

A．南极洲热容量比北冰洋小          B．南极洲地势比北冰洋高

C．南极洲晴天比北冰洋少            D．南极洲对太阳辐射的反射比北冰洋强

（八）读某年我国①②③④四城市人口资料图。

19．这四个城市人口自然增长率按递减的顺序排列正确的是

A．②③①④      B．④①③②        C．②④③①          D．③④②①

20．从人口迁移的最主要因素考虑，其中经济发展速度较快、就业率最高的城市是

A．①      
   B．②              C．③                D．④
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21．城市②可能位于我国的


   A．西北内陆地区    B．西南地区    C．东南沿海地区     D． 东北地区
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（九）阅读下图。

22．在图示四国中，不是世界主要铁矿出口国的是

A．甲               B．乙            C．丙              [image: image6.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




 D．丁

23．在图示四国中，都有回归线穿过，其中没有沙漠分布的国家是

A．甲               B．乙            [image: image7.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




C．丙                D．丁

24．有关图中四个国家自然地理特征的叙述中，不正确的是

A．甲国地势西高东低，高原面积广阔   B．乙国以热带季风气候为主，旱雨季分明

C．丙国河流较少，但中部地区地下水丰富  D．丁国有世界最长的河流流经

25．有关图中四个国家经济特征的叙述，正确的是

A．甲国是世界最大的咖啡和天然橡胶的生产国  

B．乙国工业集中分布在东南沿海地区

C．丙国是工矿业和农牧业发达的国家 [来源:Zxxk.Com]
D．丁国最主要的经济支柱是长绒棉的生产和出口

二、综合分析题(共100分)
（一）读我国西北[image: image8.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




部分区域图，回答问题。（10分）
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26． 祁连山脉为            走向，它是       省和         省的分界线。

27． 图中甲乙两地都是我国著名[image: image9.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




的灌溉农业区，决定其农业布局的主导因素是         。

28． 金昌是重要的有色金属冶炼中心，简析该中心发展有色冶金工业的优势区位条件：

                        （至少答三点）。
29． 试从自然地理环境各要素的角度分析图中A高原水土流失形成的原因          

                   （至少答三点）。

（二）根据图文资料，回答下列问题（21分）

材料一：北京时间2008年11月4日14时, 在台北市海峡两岸关系协会会长陈云林与台湾海峡交流基金会董事长江丙坤同时开始在四项协议文件上签字。这四项协议顺利签署后,两岸大体上就能完成“三通”(通邮、通航、通商)进程,这将为今后两岸关系全面发展提供必要的条件和基础。
材料二：冰岛人口只有32万，但人均GDP达5万多美元位列全球老四，然而因盲目参与金融业的全球化[image: image10.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




经营扩张，冰岛外债高达1380亿美元，2008年金融危机袭来，让冰岛难以面对。
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[来源:学科网ZXXK]
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[来源:Zxxk.Com]
30．当海峡两岸关系协会会长陈云林与台湾海峡交流基金会董事长江丙坤同时开始在四项协议文件上一一签字时，阿克雷里的区时为    。

31．根据所给地图比较两个岛屿的自然环境特征并分析其成因。

	比较项目
	台湾岛
	冰岛

	面积大小
	
	

	判别依据
	

	气候类型
	I

II
	I

II

	造成气候类型差异的主要原因
	

	地形类型
	
	

	地势特点
	
	

	判别依据一
	

	判别依据二
	

	流经的洋流
	
	[来源:学科网ZXXK]

	所处的板块边界类型
	
	


[image: image28.png]


（三）改革开放三十年来，我国的经济得到了快速的发展，特别是珠三角和长三角地区。阅读相关资料回答下列问题。图1是“珠江三角洲和长江三角洲简图”，图2是两个地区“国际直接投资额和进出口贸易额所占全国比重的变化图”。（1４分）
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图1

图2[来源:学*科*网]
珠江三角洲地区和苏南地区城市化发展模式：[image: image30.png]=
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珠江三角洲模式

苏南模式

[image: image31.png]30°




[来源:学§科§网]
珠三角产业结构变化图

32．图1中所示区域中属于我国经济特区的有         、           ，我国率先在珠三角成立经济特区，其区位优势是                                               

33．20世纪90年代以来，两个地区的国际直接投资和进出口贸易额占全国的比重有何变化？并分析其原因。
34．珠江三角洲地区和苏南地区的城市化发展模式有何异同点： 

35．近二十年来珠江三角洲地区的产业结构发生的变化是：                      ，该地区发展高新技术的区位优势是：                                            

（四）下图为气候类型分布模式图，图中左侧是某季节影响气候形成的气压带风带位置示意图，回答：（11分）

[image: image32.bmp]
[image: image33.bmp]
36．图中甲气压带的名称是                       ；根据图中气压带风带的位置，可

判断本图所示是北半球的                （季节）。

37．据图分析，气候类型⑤分布的一般规律是              （要说明纬度位置和海陆位置）；气候类型③的成因是                                。

38．气候类型④是                        ，该地区主要经济作物有        、        。

39．气候⑦在北美洲不如亚洲典型的原因是                                      。

40．若本图表示亚欧大陆，乙附近是       、      （洋流），交汇形成          渔场。

（五）读日本部分图表，完成相关问题（1６分）
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[来源:学+科+网Z+X+X+K]
[来源:学科网ZXXK]
[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	日本主要资源和主要工业品对外依赖率

	主要资源
	进口率（％）
	主要工业品
	出口率（％）

	石油
	99.7
	汽车
	51

	煤炭
	95.2
	电子电器
	[image: image11.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




58

	铁矿石
	100
	一般机械
	54

	棉花
	100
	一般化学品
	48


[来源:学,科,网]
41．AB两图中，表示上海的气候类型的是    图.据图分析九州岛和上海气候的异同点：

                                        [image: image12.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




                                    
42．读本州岛铁路分布图，关于该岛铁路形状及形成原因的说法正确的是（      ）

A、铁路呈环形，因为人口均匀分布在该岛的四周 

B、铁路呈环形，因为该岛以山地为主、地形崎岖，所以铁路建在沿海平原

C、铁路呈南北向延伸，因为南北跨度太大，铁路便于南北沟通  

D、铁路呈南北向延伸，因为东西跨度太小

43．读本州岛铁路分布图，甲和乙之间的铁路没按图中虚线修建，最可能的原因是（      ）

A、虚线处直线距离近，经过的地方少
B、虚线处是河谷，建铁路容易被冲毁

C、虚线处人口密度过小，不用建铁路
D、虚线处等高线密集

44．根据图表得出日本在国际贸易中的商品结构为                 ，结合日本工业分布图说明日本工业分布特点                 ，主要原因              
45．日本每年淘汰1800万台废旧电视机、洗衣机、空调和冰箱，产生60万吨电子垃圾，而其中的85％得到回收，使大量铁、铜、铝、塑料等物资得以再生，电子垃圾对环境的污染得以减轻，实现了“商品—使用—回收—再生—商品”的良性循环。
读我国能源与原材料消费量表，能耗增长主要体现在钢铁、煤炭、石油、电力等行业。

	2006年能源消费量
	与上年相比
	2006年原材料消费量
	与上年相比

	煤炭23.7亿吨
	增长9.6%
	钢材4.5亿吨
	增长17.2%

	原油3.2亿吨
	增长7.1%
	铜372万吨
	下降4.0%

	天然气556亿立方米
	增长19.9%
	铝865万吨
	增长32.1%

	水电4167亿千瓦小时
	增长5.0%
	乙烯939万吨
	增长23.9%

	核电543亿千瓦小时
	增长2.4%
	水泥12.0亿吨
	增长14.5%
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结合我国国情和日本发展循环经济的经验，你认为我国走可持续发展道路应该做好哪些基本工作。

                                                         [image: image15.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




        （至少3点） 

（六）下图中AC为晨线，AB为昏线，回答：（8分）

[image: image36.jpg]



[来源:学+科+网]
45．此时太阳直射点所在的经纬度约是（      ）

    Ａ．20°Ｓ，120°Ｅ　　　            Ｂ．20°Ｎ，120°Ｅ　　　

    Ｃ．23°26′Ｎ，60°Ｗ　　     [image: image16.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




  　　 Ｄ．23°26′Ｓ，60°Ｗ

47．根据以上判断，这一天全球正午太阳高度的分布规律是                          
南极圈以南的大部分地区出现           现象。若此阶段太阳直射点向北移动，则上海的正午太阳高度变          （选填“大”或“小”）。

48．图中5个城市一年中昼夜变化幅度最大的是         ，自转线速度最大的是         。

49．此季节，摩尔曼斯克港             （选填“结冰”或“不结冰”），原因是           。

（七）读某地地质剖面示意图，回答下列问题：（8分）

[image: image17.jpg]



50．图中甲处岩层发生弯曲变形的原因是                                   。

51．甲处的地质构造为___________，其成山原因是_____________   ________        _  

52．乙处地貌类型为           ，该地貌的形成过程是                            

53．丁地在海底地形中属于__________，该处蕴藏有丰富的_________等矿产资源。

（八）阅读材料回答问题：（12分）

材料一：IPCC（全球政府间气候变化委员会）在全球气候变化第四次评估报告中指出：由于人类活动和自然因素的共同驱动，全球气候将在21世纪继续变暖。这一评估报告认为，本世纪末全球气温可能升高1.1℃～6.4℃。

材料二：中国能源消费构成示意图
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54．根据全球气候变暖成因与危害之间的关系，填出表格中各字母所表示的内容。
a               ；b               ；c               ；d              。

55．简要说明我国CO2[image: image19.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




排放总量大的原因，并就此谈谈我国控制CO2排放量的合理措施。
   原因:                                                                    

   措施:                                  [image: image20.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




                                 。

56．随着全球气候变暖，海平面有可能上升，为了预防海平面上升所产生的危害，可采取哪些措施？                                                                 
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